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3HAYUT JAKO OPERATOR METATEKSTOWY
1 JEGO POLSKIE ODPOWIEDNIKI

Leksem 3nauum — znaczy wzbudza wyrazne zainteresowanie wspotczesnych
lingwistow badajacych zwlaszcza jezyk mowiony!. Wiekszos¢ przypisuje mu
funkcj¢ operatora metatekstowego (Kazimierz Oz6g, Anna Wierzbicka, Krystyna
Pisarkowa, Maciej Grochowski), inni dopatruja si¢ wytacznie roli pustej wstawki
(Natalia Szwedowa)?. Rowniez zrodla leksykograficzne nie najlepiej radza sobie
z ta forma jezykowa. Przyktadowo CP/ traktuje wprawdzie znauum jako odrebne
hasto stownikowe (8600n. c. ‘cienoBarensHo, cTano OsiTh’ CPS 1, 618), ale de-
finiuje je synonimicznymi leksemami, co nie odzwierciedla w petni semantyki tej
formy. Polskie Zrodta leksykograficzne nie przyznaja leksemowi znaczy® osobnego
statusu i nie traktuja go jako oddzielnego hasta. W starszych stownikach to znaczy
traktowane jest jako zwrot sfrazeologizowany i umieszczane pod czasownikiem
znaczy¢ z definicja synonimiczng ‘czyli, to jest’ (SJPD X, 1217), co jest klasycz-
nym przyktadem blednego kota w definiowaniu. Zdecydowanie wigcej uwagi
poswigcaja temu operatorowi najnowsze stowniki, chociaz nadal nie traktuja go
jako odrebnego hasta. ISJP na przyktad wyrdznia pig¢ mozliwosci uzycia to znaczy,
a potocznie tez znaczy, znaczy sie i to znaczy sie (= czyli, to jest, a wiec):

1) aby uscisli¢ lub szerzej wyjasnic to, co powiedzieliSmy wczesniej lub co kto§
inny powiedziat,

2) aby pokaza¢, ze wyciagamy wniosek na podstawie przedstawionych prze-
stanek,

3) aby poprawi¢ to, co wlasnie powiedzieliSmy lub co kto$§ inny powiedzial,

1 Zob. m.in.: K. Oz0g: Leksykon metatekstowy wspélczesnej polszczyzny méwionej. Krakow 1990,
s. 89-96; A. Bednarek: Wykladniki leksykalne ekwiwalencji. Analiza semantyczna wyrazen typu czyli.
Torun 1987, s. 70-83; J. Winiarska: Operatory metatekstowe w dialogu telewizyjnym, Krakow 2001,
s. 69-75; Pyccras epammamuxa. I'nas. pen. H. FO. lIsenosa. T. 2. Mocksa 1980, s. 229-230.

2 Szerzej o podejéciu roznych lingwistow zob.: K. Oz6g: Leksykon metatekstowy..., s. 89-90; M. 11u-
MOHIOK: B8ooHo-mooanvhule crnosa 6 ouanoee. ,,Przeglad Rusycystyczny” 2003, z. 3, s. 85-97.

3 Dla uproszczenia uzywam najprostszej formy znaczy, jednak chodzi tu o cata serig znaczy, znaczy
sie, to znaczy, to znaczy sie.
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4) na poczatku wypowiedzi, w ktorej odpowiadamy na pytanie,

5) w roznych miejscach wypowiedzi jako przerywnika, np. gdy nie wiemy, co
powiedzie¢ (ISJP 11, 1369-1370).

Takie postrzeganie leksemu, jak rowniez zebrany materiat faktograficzny, po-
chodzacy gtoéwnie z literatury pigknej*, wzbogacony o teksty naukowe i publicy-
styczne, potwierdzaja metatekstowy charakter rosyjskiego snauum i jego polskiego
odpowiednika znaczy.

1. W tekstach literackich w dialogach bohateréw oraz rzadziej w narracji domi-
nuje uscislanie, uzupeianie tego, co zostato powiedziane wczesniej. W efekcie
wprowadzania dodatkowego wyjasnienia orzekanej tresci ustanawia si¢ relacja
ekwiwalencji miedzy dwoma odcinkami tekstu: glownego i dodanego. Kazimierz
0Oz06g nazywa to ,.eksplikcja segmentu tekstu lewostronnego™. Por.:

HeT, HacTosn Ha cBoeM, HE MOOOAICSA HACTOSATh, HE MOOOAICS HAPYIIUTh MOW MpsIMOi
sampet. [Touemy He moGosuics? IIpodeccroHanbHOE JOCTOMHCTBO MEPECHINIO. 3uavum,
9TO HACTOSAIINI PabOTHHUK, Y HETO BHICOKOE YyBCTBO MPO(ECCHOHATBHOM rOPIOCTH, TAKOES
YYBCTBO MbI U JOJDKHBI BOCTIUTBHIBATh B HALLIUX JIFOASX.

A jednak postawil na swoim, nie bat sig¢ sprzeciwi¢ mi. A dlaczego si¢ nie bal? Zwycig-
zyto poczucie godnosci zawodowej. Czyli ze jest to fachowiec z prawdziwego zdarzenia,
ma wysoko rozwinigte poczucie godnosci zawodowej, i to wlasnie poczucie powinniSmy
wpaja¢ naszym ludziom (Rybakow).

Carure oH ka3zancs cymaciieniM. Kakyro nmpasmy oH coOupaeTcst ICKaTh? A MOXET, 4ero-To
He ioroBapuBaeT? MoxeT, y Hero eCTh BepHBbIE JI0oH Ha jopore? OpuanHsl Apy3bsi? EMy HyXHO
HPOITH ellle CeMbECAT KUJIOMETPOB, 3Hauum, ©posnoso, uinu CaBUHO, UK YCONIBLIEBO.

Moze ma na trasie zaufanych ludzi? Przyjaciot Fridy? Powiedzial. Ze musi przej$é jeszcze
siedemdziesiat kilometrow, a wigc Frotowo, albo Sawino, albo Usolcewo (Rybakow).

B mpaunom B3rsiae baynura Cara modyBCcTBOBal mpepocTepexerue. Ho aTot B3rmsig
TOJIBKO TMoAXJIeCTHYA ero. Ot yero mpenocteperaer? CHoBa uckitoyar? Pyku xoportku!
OO0O0XIIINCh, @ XOTAT BBINIAACTH MobOeauTesiMU. IT0, MoJ, He Coubll TeOsl MPOCTHUII, ITO
napTus Te0s NPOCTUIIA. A MBI M €CTb IIAPTHS, 3Hayum, Mbl Te0s npocTuiu... Her, noporue,
BBI ellle He napTus!

Ze niby to nie Solc ci darowat, tylko partia. A poniewaz my — to tez partia, wiec zawdzie-
czasz to wszystko nam. O nie, moi drodzy, wy — to jeszcze nie partia (Rybakow).

He BaxxHO, uTO OHU TaM roBopsIT. bontaet Tonbko KO3uk JIubepman, Ho Oonraer 3a 00IM
CTOJIOM, BCE CMEIOTCS, 3HAYUM, PEArHPYyIOT, BEIXOINT, YTO OONTAIOT BCE.

Nie miato znaczenia, co tacy ludzie mowia. Paple przewaznie Jozik, ale paple przy ogoélnym
stole, wszyscy si¢ Smieja, czyli ze reaguja, a wigc wszyscy paplaja (Rybakow).

Ustanawianie réwnowaznosci lub wyjasnianie jest swego rodzaju definiowaniem:
termin — jego objasnienie. Bardzo wyraznie przejawia si¢ to w polskich tekstach
naukowych, np.:

4 Dla zbadania ekwiwalencji migdzyj¢zykowej wykorzystane zostaly rosyjskie teksty oryginalne
M. Buthakowa, B. Pasternaka i A. Rybakowa i ich przektad na jezyk polski. Ponadto materiat uzu-
peliono z innych oryginalnych tekstow literackich, naukowych i publicystycznych.

SK. 0z0g: Leksykon metatekstowy..., s. 93.
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Akty prawodawcze, to znaczy ustawy, dekrety, rozporzadzenia czy zarzadzenia, nie
formutuja w sposdb bezposredni norm postgpowania, tj. w pelni rozwinigtych wypowiedzi
jednoznacznie nakazujacych czy zakazujacych okreslonym adresatom okreslonego poste-
powania w okreslonych okoliczno$ciach (Ziembinski).

Zatem, cho¢ sama funkcja zdaniowa nie jest wypowiedzia o okreslonej wartosci logicznej,
powstawacé z niej moga zdania prawdziwe czy tez zdania fatszywe, i to w dwojaki sposdb:
1) przez konkretyzacjg, to znaczy podstawienie odpowiednich wyrazen na miejsce wszyst-
kich wystgpujacych w danej funkcji zmiennych, 2) przez kwantyfikacje, fo znaczy przez
poprzedzenie tej funkcji kwantyfikatorem ogdlnym czy szczegétowym, w odniesieniu do
wszystkich wystepujacych w danej funkcji zmiennych nazwowych (Ziembinski).

Definiowanie to szczegdlne przypadki rownowazno$ci ustanowionej przez fo
znaczy. Poza typowymi definicjami czgsto jest to po prostu uscislanie, wyjasnianie
wczesniejszego fragmentu, np.:

Ul OHO MHTYUTHBHO YyBCTBYET, YTO IPOTUBOCTOSIIIHE EMY FOCYIAPCTBO U AIIUTHI — JICBHIC,
0 CYTH CBOCH aHTHKAIMTATUCTHYECKHE, TO €CTh MOHOIONBHO, d 3HAYUM, HE O-PBIHOYHOMY
nepepacrnpenensomue odmecrtserHoe 6orarctBo (KonecHnukos).

IToueMy e B 3TOM Cily4ae HE Peall30BaTh HE CaMbIii IJIOXOH COLMANIBHBIN H HHIO0COd-
CKHUIl NMPHHLMII, CONIACHO KOTOPOMY CBOOOAHOE (a 3Hauumi, KOMIUICKCHOE, YCTOHYMBOE)
Ppa3BHUTHE KaXKIOTO SABJISCTCS YCIOBHEM CBOOOIHOTO (KOMILIEKCHOTO, YCTOWYHBOIO) Pa3BUTHS
Bcex? (CeprueBckuit).

Od tego czasu wystapita u dziecka uwarunkowana reakcja strachu, fo znaczy w terminologii
Watsona — reakcja repulsywna z odpowiednia motoryka mimiczng i pantomimiczna [...]
(Gerstmann).

Przewidywanie ma charakter rozwojowy, to znaczy uwzglednia nie tylko zarysowujace
si¢ wlasciwos$ci organizmu i psychiki kandydata, ale mozliwo$¢ ich doskonalenia si¢ w toku
dalszej nauki, ¢wiczenia w pracy nad soba (Gerstmann).

W rosyjskich tekstach naukowych do u$cislania lub wyjasniania tego, co wczes-
niej zostato powiedziane w podobnych kontekstach czgsciej jest wykorzystywany
skrot m.e.:

3puTenbHbIE OLTYLIEHHS BBI3bIBAIOTCS BO3EHCTBUEM CBETA, 71.€. NEKTPOMAaTHUTHBIX BOJIH,
M3Ty4aeMbIX (WIM OTpaXkaeMbIX) TeIaMH, Ha 3pUTENIbHBIN aHanu3aTop (3amoposken).

AHTPONOMETPUYHOCTE MeTaOpBbI, /.e. COU3MEPUMOCTh CONOCTABIAEMBIX B MeTado-
pHu3anuu 00bEKTOB UMEHHO B UEIOBEUECKOM CO3HAHHM, O€30THOCHTENBHO K PEalbHBIM
CXOJCTBAM M PA3JIUUHUSIM 3THX CYIIHOCTEH CaMbIM €CTECTBEHHBIM 0OPa30M BIHCBHIBAETCA
B COBPEMEHHYIO aHTPOIOJIOTHUECKYIO apaJurMy HayqHOTO 3HAHUS, HCXOSIIEro U3 JOITy-
LIEHMS, YTO YEJIOBEK [M03HAET MUP YEPE3 OCO3HAHUE CBOEH NPEAMETHON U TEOPETUUYECKON
nesitenibHOCTH B HeM (Temnus).

2. Stosunkowo czgsto operator snauum 1 jego polskie ekwiwalenty oznaczaja
wyciaganie wniosku z powiedzianego wczesniej. Relacja wnioskowania zachodzi
migdzy sadami logicznymi, np.:
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Wmeer u on npaBo otHumars ET'O BpeMst 1Sl MaIBYUIIKK, KOTOPOTO, BUANMO, JIEpXKar
Tam He 6e3 ocHoBaHuid. Hanenan mynocreit — 6eccriopro. O6pamenne Mapka Anekcan-
npoBuva K bepesuHy He MOIIO ocrarhesi Oe3 BHUMaHHs, U Bee ke Caia tam. 3nauum, 3a
HHM YTO-TO €CTb.

Czy ma prawo zajmowa¢ JEGO czas sprawa dzieciaka, ktérego najwidoczniej trzy-
maja tam nie bez powodu? Narobil ghupstw, to pewne. Interwencja u Bieriezina nie
mogta przej$é bez echa, a jednak Sasza nadal siedzi. 7o znaczy, ze co$ na niego maja
(Rybakow) = Pomimo interwencji u Bieriezina Sasza nadal siedzi, stad wnioskujg, ze
co$ na niego maja.

Bapst HepBHIYaIA, Xk /1aa, 4To KOCTs BepHETCS paHO U HAYHET eif 3BOHNTh. He Mo3BOHMUIL.
3nayum, xax Bcerna, siBuiics mo3nHo. Waria denerwowala sig. przypuszczata, ze Kostia wroci
weczesnie i zacznie do niej wydzwaniaé. Ale Kostia nie zadzwonit. Czyli Ze, jak zawsze, wrocit
pbézno (Rybakow) = Kostia nie zadzwonit, stad wnioskuje, ze wrocit pézno.

OpmxoHukuaze cMesiics: « [ ToHMMaelb, Be3yT KO MHE MOETO Bpaya, HO Moeii (haMii He
Ha3bIBAIOT. A Bpau BCce PaBHO 3HACT: IpHexan 3a HuM VIBaHOB, 3nayum, ko MHe. [Ipuexan
[erpos, 3nauum, k KyiiOsiey. BoT B Takue Urpsl urpaem...».

Ordzonikidze mowit kiedy$ ze Smiechem: ,,Rozumiesz, wioza do mnie mojego lekarza, ale
mojego nazwiska nie wymieniaja. A lekarz i tak wie. Przyjechat po niego Iwanow, fo znaczy, ze
do mnie. Przyjechat Pietrow, czyli do Kujbyszewa. Tak si¢, widzisz, bawimy” (Rybakow).

W niektorych kontekstach snayum — to znaczy, a wiec moze by¢ wyktadnikiem
zaréwno relacji ekwiwalencji, jak i wnioskowania, np.:

— A ugro 6yger ¢ ®pumoir?

— Eit nuuero ne Oyner. OHa Hudero He 3HaeT. Sl ee mocue otana He Buzen. [lepenucer-
Basicsi? 51 cO MHOTHMH TIEPEITHCHIBATICS.

— D710 He coBceM Tak, — Bo3pasmi Caia, — ThI 00BSIBUII €€ CBOEiT HEBECTOMU, 3Hauum,
OHa OnH3Kuil TeOe YeNIOBEK, € BBI3OBYT.

— A co bedzie z Fridg?

— A nic. Ona o niczym nie wie. Po etapie jeszcze sig z nig nie widziatem. Korespondo-
watem z nig. Ale nie tylko z nig korespondowatem.

— To niezupehie tak wyglada — zaoponowat Sasza. — Rozglosite$ wszedzie, ze jest
twoja narzeczona, a wigc cztowiekiem ci bliskim, na pewno ja wezwa (Rybakow).

A depe3 nBaanars Jiet, B 1916 roxy, B rpy3uHckoM yueOHuke Sko6a [orebamsumm ms
HayaJIbHBIX ILIKOJI IOSBHIIOCH «YTpo» 3a Toil xe noanuceio Coceno. Eciu uepes apaauars
JIET TI0CIIE TIEPBO#l MyOIUKAIIMH 3TO CTUXOTBOPEHUE OTOOpAITH ISl YUeOHUKA, 3HAYUN, YTO-
TO GBLIO, YETrO-TO OHO CTOUT!

A po trzech latach [...]

,,Ranek” znalazt si¢ w gruzinskim podrgczniku do szkoét podstawowych Jakoba Gogeba-
szwili, podpisany tym samym nazwiskiem ,,Soselo”. Jesli w dwadziescia lat po pierwszej
publikacji Jakob Gogebaszwili zamiescit go w podrgczniku, fo znaczy, ze co§ w nim musiato
by¢, ze jest co$ wart! (Rybakow).

W pierwszym przyktadzie mozliwe sa nastgpujace interpretacje: Frida jest twojq
narzeczonq = jest bliskim ci czlowiekiem, Skoro jest twojq narzeczongq, to z tego
wynika, zZe jest bliskim ci cztowiekiem, a w drugim: Wiersz ,, Ranek ~ zamiescili
w podreczniku = jest wartosciowy, Skoro wiersz ,, Ranek ” zamiescili w podrecz-
niku, to z tego wynika, Ze jest tego wart.
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3. W jezyku méwionym operator snayum — to znaczy moze pelic¢ funkcje
sygnalizatora korekty jakiego$ sktadnika, a jego pozycja w stosunku do wprowa-
dzanego sktadnika jest swobodna. Por.:

— Bac xak 30ByT-T0, TOBapuII[ MJIa I e TeHaHT? — IIPOCTOMYIIHO CIPOCHII KOMaH-
JIpa MOJIOZOM COJZIAT ¥ caM IpeCTaBHIICS, He JOXKHIasch oTBeTa: — A MeHs JleoHnIoM
30ByT, JlenbkoH, 3nauum (Actadbe).

Hy, motoMm BEIMT moMep HMapHUIIKA, OTHAJ AYIIY, a Kyla HECTH, HEU3BECTHO; ITOJIOXKIII
B CTOPOHKE, 4TOO HE 3aTONTANH, 1a, B CTOPOHKE, 3HA4uM, y TOCIOACKOTO MOABE3/a, KaK
HOAKUABIMA KIagyT, npocTH, [oconu (laBbiioB).

B 1940 roxy, ysxe mocie Hadana y4eOHOTO rojia, B AYMHCKE OTKPBUICS CEIbXO3TEXHUKYM,
B KOTOPOM OBLI OOJIBIION HEOOOP, U B «IIOPSAKE HCKIIFOYEHHSD pa3penieHo ObUIO HOCTynaTh
TyJla — 3Hauum, BBIEXaTh U3 3aroisipbs — AETSAM cHewrepeceneHies (Actagbes).

— A Micha$ tam sobie smacznie $§pi w domu. Albo moze nie $pi i wymysla jakas dla
mnie nowa zagadkg. Jakbym mato miat wlasnych do rozwiazywania.

— Pigkne popoludnie spedziliSmy dzisiaj z Michasiem. 7o znaczy, wczoraj. Powiedz mu,
Ze go na razie musz¢ pozegnac, ale ze go jeszcze kiedy$ odwiedzg (Stachura).

Chodzi o to, ze polskie Ministerstwo Oswiaty chce sig oprze¢ w tym wzglgdzie wylacznie
na sitach rodzimych i od strony francuskiej oczekuje pomocy jedynie w formie szkolenia
i rozwijania kadr oraz dostawy ksiazek, to znaczy, podrgcznikéw (Libera).

Leksemy srauum — to znaczy mozna bez zmiany sensu wypowiedzi przesuwaé
za lub przed sktadnik obok stojacy. W rosyjskich tekstach pisanych nierzadko taka
korekta umieszczana jest w nawiasie, a w jezyku moéwionym wyrazniej wydzielana
nizszym poziomem tonu.

4. Nierzadko omawiane leksemy bywaja uzywane przez mowiacego, zwlaszcza
w dhuzszych partiach monologowych, jako nic nieznaczace przerywniki, np.:

IIpuexan kageTuk Hac S3bIKOM YCMUPATH. Takol mrymieHbkuil. bout y Hero jo3yHr 1o
0OEIHOTO KOHIIA. BCKOYHII OH € 3TUM JIO3YHIOM HA TIOYKAPHBIN YIIIAT, TOKAPHBIH YIIIAT CTOSLT
Ha CTaHIUH. BCkoum oH, 3nauum, Ha ymiat, 4To0bl OTTYIA IPU3EIBATH B 00ii €My MOBEIIIE,
Y BJAPYT KPBIIIKA y HETO IOl HOTaMH TIOIBEPHUCH, U OH B Boxy. Octymuics. O cmexora!
S tak u nokatuncs. JJyman, nompy. Ol ymopa! A y MeHs B pyKax pyXkbe. A 5 XOX0Uy-X0X0uy,
Y BCE TYT, XOTh ThI YTO XOIIIb. POBHO OH MeHs 3amekotai. Hy, IpuioxKmics st ¥ XJI0m ero Ha
Mecte. CaM He IOHMMAI0, KaK 9TO BBIILIO. TOUHO MEHs KTO IIOJI PYKY TOJIKHYI. BOT, 3nauum,
u OeryHunku Mou. [1o HouaMm CTaHIUS MEPEIIUTCSL.

Kadecik przyjechat nas jezykiem nawracaé. Szczuplutki. Miat takie hasto: do zwycigskiego
konca. Wskoczyt z tym hastem na beczkg strazacka, stata beczka na stacji. Wskoczyt, znaczy,
na beczkg, zeby z wysoka nawoltywac do boju, a tu klapa mu si¢ pod nogami omskngta i on
w wodg. Wleciat do beczki. Ale byto $miechu! Umrg ze $miechu, myslg, pekng! A miatem
w r¢kach karabin. A $miejg sig¢ 1 $miejg, nie mogg za nic przestaé. Jakby mnie taskotat. No
i wycelowatem, i potozylem go na miejscu. Sam nie wiem, jak sig to stato. Jakby mi kto$
reke podbit. No i stqd te moje czorciki. Po nocach stacja mi si¢ majaczy (Pasternak).

— [Meper, nomwkHa aparb, cama 3Hato. [lotepriute, Mmunenskuii. bes atoro Henb3s. Bonoc
oTpoc ¥ norpyben, oTBbIKIA Koka. [la. Bumamu Teneph HUKOTO HE YIUBHING. VICKyCHITHCH
monu. XneOHyIH U MBI Topromka. TyT B araMaHOBIIMHY Takoe TBOpWiIoch! [loxumenus,
yOuiicTBa, yBO3bl. 3a JIOIBMHU OXOTHJIHMCH. HamprmMep, MENKHiA carpan OIUH, CallyHOBEII,
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HeB3II00mI, IOHUMaeTe, nopyyuka. [Tlocsulaer connar ycTpouTh 3acany Oiu3 3aroponHoii
pory, npotus goMa Kpamynsckoro. O6e30pyKUBaIOT 1 0] KOHBOEM B Pa3Buiibe. A PasBuibe
y Hac OBLIO TOTJIA TO XKE caMoe, YTOo Ternephb ryoueka. JJooHoe mecro. [...] Takoe mecto. JXKeHa,
snayum, B ucrepuke. JKena nopyunxa. [...] Zona dostata histerii (Pasternak).

Uzycie wyrdznionych leksemow pozwala mowiacemu zebra¢ mysli, znalez¢
odpowiednie stowo, przy czym zwykle dzieje si¢ to bezwiednie, nieSwiadomie.

5. Lokalizacja snauum na poczatku repliki moze by¢ sygnatem jej otwarcia.
W tekstach pisanych operator ten pojawia si¢ stosunkowo rzadko. Jako inci-
pit zapowiada po prawej stronie tekst, ktory jest odpowiedzia na wczesniejsze
pytanie wspolrozmoéwcey lub wyjasnieniem poprzednich replik: ‘odpowiadam’,
‘wyjasniam’®. Zob.:

— Taxk uT0 Oyznem ecTb, 4To OyaeM IUTh?

JleBouka Havan 4nuTaTh MeHr0. Koctst nmepebmui ero:

— Canar, 3aIMBHOE, — OH OIJISIZIEN CTOJI, TOACYHUTHIBASI CHISIINX, — ABE OYTHIIIKH BOIKH
U OfiHy MycKara. YepHblii M1 pO30BbIi?

— Jlyume uepHsIii, — cka3zasa Puna. OH noBepHyscs k Bape.

— A BHI?

— MHe Bce paBHO.

— 3nauum, nBe OyTBUIKM BOAKU M OIHY YEpPHOTO Myckara. [opsiuee — 3armedeHHBII
Kapi.

— No to co bedziemy jesé, co bedziemy pic? [...]

— Mnie wszystko jedno.

— A wigc dwie butelki wodki i jedna czerwonego muskatu. Na drugie — zapiekany karp
(Rybakow).

Po dtuzszej wymianie zdan srauum — a wiec sygnalizuje odpowiedZ na wczesniej
postawione pytanie: co bedziemy jes¢ i pi¢?

Rosyjskiemu operatorowi srauum w jezyku polskim najczgsciej odpowiadaja
wyrazenia funkcyjne to znaczy, czyli, a wiec” zapowiadajace uscislenie, wyjasnie-
nie, co mozna eksplikowa¢ jako: ‘Zaczynam méwic, zeby wyjasni¢’. Zob.:

B camoMm nene: pa3 OH CHpaBISUICS O TOM, TZle OHa HaXOIUTCS, 3Hauum, el B Hee
BIICPBEIE.

Bo istotnie, jezeli tamten pytat o mieszkanie numer pigc¢dziesiat, to znaczy, ze wybrat si¢
tam po raz pierwszy (Buthakow).

— OrBeuaiire: nouemy BbI 3auuiiany Kpusopyuko?

— S ero He 3amumain. S cka3aia TOJIBKO, YTO JNEHCTBUTEIBHO CTpOMMAaTepHUanoB He
ObLIO.

— 3uauum, He TOIBKO JIONAT, a U MaTepPHANIOB He ObII0, — ycMexHyicst Cronmep, — Tak
OBl ¥ TOBOPHIIH.

¢ Tamze, s. 92.
70 zakresie rownoznaczno$ci tego ciagu wyrazen w jezyku polskim zob.: A. Bednarek: Wyktadniki
leksykalne ekwiwalencji...
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— Nie wystgpowalem w jego obronie. Powiedziatem tylko, ze naprawdg nie byto ma-
teriatow budowlanych.

— A wiec nie tylko topat, ale i materialow nie bylo? — ironicznie usmiechnat si¢ Stolper.

— No to méwcie tak od razu (Rybakow).

OH roBOPHII C CHIIBHBIM IPY3HHCKUM aKkieHToM. U, kak yoeauncs Mapk AJiekcaHapoBuy,
OBLT XOPOIIIO OCBEIOMJICH O XO/IE JeJIa.

— KomcomonebIisr 6eryt?

— Jla.

— 3nauyum, MOOUITH30BaIH, YTOOBI Oexkau! CKoIbKo yoekano?

Mowit z silnym akcentem gruzinskim. I, jak przekonat si¢ Mark Aleksandrowicz, byt
doskonale zorientowany w istocie zagadnienia.

— Komsomolcy uciekaja?

— Tak.

— A wiec po to si¢ ich mobilizowato, zeby uciekali! Ilu uciekto? (Rybakow).

AndepoB mokavai roioBoi.

— Kak 3natb, nonro wiu He A0uTo... [Toka s 3anporry KaHck, moka OyayT periars, MOXET
HPOITH MHOTO BPEMEHH, & B CEHTAOPE MIPEKPATHTCS I0POTa, 3HAUUM, OTBET IPHUACT 3UMOH,
4epe3 MoJro/a.

— Ktdz to wie, jak dlugo... Nim ja wyslg pismo do Kanska, nim tam co$ postanowia,
moze mina¢ sporo czasu, a we wrze$niu drogi stang si¢ nieprzejezdne, czyli ze odpowiedz
nadejdzie zima, za p6t roku (Rybakow).

Polskie to znaczy bywa niekiedy wzmocnione partykuta a, np.:

To, uto 3a Cairy xJyonorai oH, Ps3aHoB, kanauaar B wieHs! 11K, 6ecciopHo, 10105KEeHO
Ha caMble Bepxa, omHako Caira ocyXJeH, 3Hauum, B 4eM-To 3ameman. Ho katactpodsl HeT:
Cara MOJIOZ, TPH TOZ1a MPOJIETAT OBICTPO, )KU3HD BIIEPEIH.

Informacja o tym, ze w sprawie siostrzenca interweniowal on, Riazanow, kandydat na
cztonka KC, z pewnoscia dotarta do najwyzszych czynnikéw: mimo to Saszg skazano, a to
znaczy, ze byt w co$ zamieszany (Rybakow).

C 1pyroii CTOPOHBI, CO3JaHHE HOBOTO MOYTOBOTO OTAEJIEHUS MOXET IPEIIIECTBOBATH
aJIMMHHUCTPATHBHBIM H3MeHeHUsIM. MoxkeT ObITh, Bo JIBopiie Oy/eT HOBBIH pailoHHBIH IEHTP.
W, 3nauum, HOBOE HaYAILCTBO, HOBas METJA, U OyJeT 3Ta MeTa OJIKe.

Z drugiej strony otwarcie nowego urz¢du pocztowego moze zapowiadaé zmiany admi-
nistracyjne. Moze w Dworcu zrobig nowy rejon. 4 fo oznacza nowe wiadze, nowa miotle,
i ta miotta bedzie blizej (Rybakow).

Kakue onmo3unmMoHHBIe CUIIBI MBI UMeeM B Hamiel crpaHe? Monapxuctel? Kanerbi?
Ocepbl? MenbieBukn? VX HET, OHU CMETCHBI HABCET]a, OHU HECTIOCOOHBI BO3POIMTHCS,
HapOJl HaBCEI/Ia CBsA3ai ceOsl C COBETCKOW CUCTEMOU. 3Hauum, EAMHCTBEHHYIO ONACHOCTh
NPEICTABIISIOT OIIO3UIIMOHHBIE CHIIBI BHYTPH COBETCKOM CUCTEMBI, BHYTPH TIAPTHH.

Jakie sity opozycyjne istnieja w naszym kraju? Monarchi$ci? Kadeci? Eserowcy? Mien-
szewicy? Ich juz nie ma, zostali zmiecieni na zawsze, juz si¢ nie odrodza, nar6d na zawsze
zwiazal si¢ z ustrojem radzieckim. 4 to znaczy, ze jedyne niebezpieczenstwo stanowia sity
opozycyjne wewnatrz ustroju radzieckiego, wewnatrz partii (Rybakow).

W pelni synonimiczna posta¢ ma znominalizowane wyrazenie to znak, ktore

zapowiada, ze dana tre$¢ $wiadczy o tym, dowodzi tego, o czym byla mowa
wczesniej:
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Beuepa ¥ HOYM HepecTaiy ObITh TAKUMU OAWHOKAMH — OHA PSIOM C HHM, 3HACT
KXY ero MUHYTY, YyBCTBYET KaXJ0€ €ro ABHXeHHE. Y Hee 0oJesio cepale, 3Ha-
yum, OH HEJIOMOTall; He MOIVIa 3aCHYTh — OH JIC)KaJl Ha KOWKE C OTKPBITHIMHU [T1a3aMH;
HCIBITHIBAJIA IPUCTYIIBI MCPTBEHHOTO CTPaxa — €ro BOAWIIM Ha JJOMPOC U OH My4HIICH,
MeTajcs U CTpaaal.

Wieczory i noce przestaty by¢ tak samotne — zndw jest przy nim, wie, co robi w kazdej
minucie, czuje kazdy jego ruch. Bolalo ja serce — fo znak, ze Zle sig czul; nie mogta zasnaé
— on lezal na pryczy z otwartymi oczami; ogarnialy ja fale obezwtadniajacego strachu
— Sasze¢ prowadzili na przestuchanie, a on megczyt sig, miotat, cierpiat (Rybakow).

Ponadto rosyjski leksem snauum w polskim tekscie ma rézne inne odpowiedniki
w wigkszos$ci przypadkow realizujace te same lub podobne intencje nadawcy. Sa to:

— zatem:

— Ha necTHruHOM 1uIomaKe Mbl BCTpeTuiuch ¢ Jlenoit bynsrunoit. Jlaxxe nosnoposa-
JIMCh, LIKOJIbHBIC TTOAPYTH Bee-Taku. OHa, KOHEYHO, J0Taqaiach, 3a4eM s K Tebe X0Ky, OHa
Bellb 3HACT, I7Ie Thl paboTaelib. 3Hauum, sl paclindpoBaHa, s Kak COTPYAHHK Oosbiie Tebe
He ToXych, FOpouka. Paccranemcst npy3psimu.

— Na klatce koto windy spotkatam si¢ z Leng Budiagina. Nawet uklonity$my sig sobie,
ostatecznie jeste$my kolezankami. Lena, naturalnie, domyslita si¢, po co do ciebie przycho-
dzg, orientuje si¢ przeciez, gdzie pracujesz. Jestem zatem rozszyfrowana i nie nadajg si¢ juz
na twojego wspotpracownika. Rozstanmy sig jak przyjaciele, Juroczka (Rybakow).

— Hu B KoeM cityuae He J0MyCKaK MBICIH, — FOBOPHII HErpoMKo AdpaHuii, — 0 Tom,
uto6bl Mynia naics B pyKH KakKUM-HHOY/Ib [TO03PHUTEIBHBIM JIFOISIM B uepte ropona. Ha yimie
HE 3apexentb TalHo. 3Hauum, ero JOJDKHEI ObUIM 3aMaHHUTh Kyla-HHOY/Ib B IOJBAJL.

— Wykluczam przypuszczenie — cicho mowit Afraniusz — by Juda mogt wpasé w rece
jakich$ podejrzanych osobnikow gdzies w obrgbie miasta. A4 zatem musieli go zwabi¢ do
jakiej$, powiedzmy, piwnicy (Buthakow).

Zarowno rosyjskie snauum, jak i polskie zatem sygnalizuja wnioskowanie: Lena
domyslita sig, po co przychodzg do ciebie; wnioskuje, ze zostatam rozszyfrowana
1 nie moge z toba wspotpracowac.

— widocznie:

Eciii ueM MyX W HOIpEKas )XeHy, TO HMEHHO TeM, 4TO OKa3ajiach LeNou. 3nayum,
U B JICBKaxX HUKOMY He MOoHa00mack. Jesli maz co$ zonie wytyka, to wlasnie to, ze okazata
si¢ cala. Widocznie nawet za panienskich czasow nikt nie miat na nig chetki (Rybakow).

3nauum — widocznie rOwniez ustanawia relacje wnioskowania.
— widaé:
OnaTb Jiomaab 3apikKajia, B OTBET Ha ABCTBEHHOE KOHCKOEC piKaHUE I'ZIC-TO BAAJIN, B prFOﬁ

CTOpOHE. ,,Y KOTo OBI 3T0? — BCTPENEHYBIINCE, MOXyMall JOKTOP. — MBI CUNTAIH, YTO
BapsikuHO mycTo. 3nauum, Mbl OIHOAIIHCH .
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Kobyta znowu zarzata w odpowiedzi na wyrazne rzenie jakiego$ konia, gdzie$ daleko, w
innej stronie. ,,U kogo to? — pomyslat z trwoga doktor. — Myslelismy, ze Warykino jest
puste. Wida¢ mylili$my si¢” (Pasternak).

Wida¢ poprzedza wnioski, jakie mowiacy wyciaga na podstawie okreslonych
faktow: stychaé rzenie koni, musimy wnioskowac, ze Warykino nie jest puste,
chociaz sadzilismy, zZe jest puste, czyli mylilismy sig. Wida¢ wprowadza modal-
no$¢ epistemiczna.

— stqd, stqd wniosek:

Bor, 3nayum, n 6erynunku mou. No i stqd te moje czorciki. (Pasternak).

Ha mremMnensix 3Ha4mIICs aBrycCT, CeHTAOPB, Koe-T/ie HO0pb — ITOCIaHHOE 10 PACITy TULIBI
HepEeMEIIaIOCh C ITOCIAHHBIM MOCHIE HEe, 3HA4un, MHOTO TIOYTHI €lIIE BIIEPE/IU, B JOPOTe.

Na stemplach pocztowych byty ré6zne daty — sierpien, wrzesien, tu i 6wdzie listopad, to,
co zostato wyslane przed jesienna pora roztopow, przemieszalo si¢ z tym, co byto wystane
po niej, stqd wniosek, ze sporo przesylek jeszcze nie doszto, bylo w drodze (Rybakow).

Wyrdznione leksemy sygnalizuja wnioskowanie: z faktu, ze to, co bylo wystane
wczesniej, przemieszalo si¢ z tym, co pézniej, wynika, ze sporo przesytek jeszcze
nie doszto.

— dlatego:

Hudero He 610 — HU APYXOBI, HU Bpak1bl. KUK B OAHOM JJOMe, OJHONETKH, 3HAUUM,
U YYHIIUCh B OJHOM IIKOJIE, TOTOM pabOoTaly Ha OJHOM 3aBOJE, JaBHO BCE ITO OBLIO...

Nie bylo nic — ani przyjazni, ani wrogos$ci. Mieszkali w tym samym domu, réwiesnicy,
dlatego chodzili do tej samej szkoty, potem pracowali w tej samej fabryce, wszystko to byto
dawno... (Rybakow).

Dlatego wprowadza informacje, ktorej uzasadnienie zostato podane w poprzed-
nim tek$cie: to, ze byli rowiesnikami, spowodowato, ze chodzili do tej same;j
szkoty...

— no to:

— Tsl umeens paBo yexars?

— Her.

— 3Hauum, THI TaKOH ke, KaK ¥ MBL. A Temneps uaem!

— Wyjecha¢ stad mozesz?

— Nie.

— No to jeste$ taki sam jak my. A teraz chodz (Rybakow).
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No + to wprowadza konkluzje, potwierdzajaca zdanie poprzednika: ‘w takim
razie rzeczywiscie’®.

— czyiby:

Bce 310 [u1st yTBEpXkKICHHS BIACTH OIHOTO 4enoBeka. M 3TOT 4ei0BeK — CHMBOJI HOBOM
’KU3HH, CHMBOJI BCETO, BO YTO HAPOJ BEPHT, 32 4TO OOPETCs, pajiil Yero crpaiaet. 3navum,
BCE, YTO JIEIACTCS €0 HMEHEM, CIIpaBeTUBO?

Czlowiek ten byt symbolem nowego zycia, symbolem wszystkiego, w co nardd wierzyt, za
co walczyl, w imi¢ czego cierpiat. Czyzby wszystko, co robito si¢ w imieniu tego czlowieka,
miato by¢ sprawiedliwe? (Rybakow).

Zamiast operatora bedacego wyktadnikiem ekwiwalencji w polskim przektadzie
uzyto partykuly czyzby wprowadzajacej pytanie retoryczne, aby zaprzeczy¢ temu,
co ono wyraza, lub przynajmniej poddaé to w watpliwos¢ (ISJP I, 236).

— wobec tego:

— AX, TaK. 3nauum, IpoOCTO HANMUILKTE ATy UX CMEPTH, HUKAKNX CBEICHMII Ha HUX HE
3anonuaiTe. U eme onun Bonpoc... Toabko MoAMHUTE MEHS MPABUIBHO, OH IMPOJUKTOBAH
YHCTO JIENIOBBIMU COOOPAKEHUSAMHU: BBl C MyXEM 3apErUCTPHUPOBAHbI?

— Czy rodzice zyja?

— Nie.

— Ach tak. Wobec tego proszeg tylko wpisac date ich $mierci, innych rubryk nie musi
pan wypetnia¢ (Rybakow).

Wobec tego sygnalizuje wyjasnienie, ze fakt, o ktérym mowa w danym zdaniu,
stanowi konsekwencje¢ faktu przedstawionego w poprzednim kontekscie: skoro
rodzice nie zyja, nalezy wpisaé tylko date ich $mierci...

— to:

Ecnu OH He 3Ha1 0 cyniectBoBaHHM B baky, psioM ¢ HUM, OATIOIBHOM TUITOTpadyH, TO
KaK MOYKHO Telepb yTBepkaaTh, uto OH pykoBoaun naprueit B Poccun? Ecnu OH pykoBoann
NapTHEeH, 3Hauum, OH He MOT He 3HaTh O CYIIECTBOBAaHUH TUIIOrpaduu.

Jesli za$ on kierowat partia, fo nie mogt nie wiedzie¢ o istnieniu drukarni (Rybakow).

Codpst AnexcanapoBHa xBaiuia Cairy, Ha3plBala €ro 4YeCTHBIM, MY)KECTBEHHBIM, Oec-
cTpairHbeIM. Bapst He Bo3paxaia, Ho cama Callly My)XeCTBEHHBIM Oobliie He cuntana. Eciu
OH IO3BOJIMJI TaK ce0sl YHU3UTh, 3HA4Unt, OH TaKOH, KaK BCe.

Waria nie zaprzeczala, ale sama przestata juz wierzy¢ w mestwo Saszy. Skoro pozwolit
sig tak ponizaé, to jest taki sam jak wszyscy (Rybakow).

Ciag jesli, skoro..., to... wprowadza przestanke, na podstawie ktorej mowiacy wnio-
skuje o tym, o czym byta mowa wczesniej. Zaimek o pehni tu funkcj¢ metatekstowa.

8 K. Pisarkowa: Skiadnia rozmowy telefonicznej. Wroctaw 1975, s. 43.
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— to swiadczy:

— BplI3agaere HauBHBIE BONPOCHI. YHUUTOXAaeM Kpamoily B 3apojsliiie. Eciu s pacckaszan
HE TOT aHEeKJIOT, 3Hauum, y MEHsI OIIpe/IeIEHHOE HAIIPaBICHIE MBICIIEH U ITPH OJIarONpPHATHBIX
00CTOSITENBCTBAX S CIIOCOOEH HA aHTUCOBETCKHE JEHCTBUSL.

— Zadaje pan naiwne pytania. Bunt t¢gpimy w zarodku. Na przyktad, skoro ja opowiedzia-
tem niewtasciwy dowcip, fo swiadczy to o okreslonym kierunku biegu moich mysli i dowodzi,
ze w sprzyjajacych warunkach moge by¢ zdolny do dziatan antyradzieckich (Rybakow).

Ranga polskiego odpowiednika jest zdecydowanie wyzsza: to swiadczy uzyte
jest w funkcji predykatywnej i potwierdza poprzednia mysl (‘jesli cos $wiadczy
o jakims$ fakcie, to jest jego objawem i potwierdza go’ ISJP 11, 789).

— jest rzeczq catkiem logiczng:

Hrops BbIpoc B [Tapmke, CBIH SMUTPaHTa, TO €CTh YEIOBEKa, IIOCTPAJABIIETO OT PEBO-
JIIOLINH, OT HEro MOXKHO KIaTh Yero yromHo. 3uauum, ero Hago M30JHPOBATH IS €ro XKe
HOJIB3bI.

Igor wychowat si¢ w Paryzu, jest synem emigranta, cztowieka pokrzywdzonego przez
rewolucje, a wigc osobnikiem, po ktérym mozna spodziewac si¢ wszystkiego. Jest rzeczq
catkiem logicznq, ze nalezy go izolowa¢ — dla jego wlasnego dobra (Rybakow).

Calostka jest rzeczq catkiem logiczng, stanowiaca gtéwna cze$¢ zdania ztozonego,
potwierdza co$, co wlasnie zostalo powiedziane i co wynika z poprzedniej wypowiedzi.

— a co za tym idzie:

B tom, urto [TankpaToB packonetcs ¥ Bepcust OyaeT 1oka3aHa, [IpIkoB He coMHeBaCs. J{ps-
KOB JICJTHJI TTOZICIIC/ICTBEHHBIX Ha JOBEPSIOIIMX CIIEICTBHIO H, 3Hauum, Bepsiux B COBETCKYIO
BJIACTb, U HE JIOBEPSIOIINX CICACTBHIO, a 3Hauum, B COBETCKYIO BIACTh HE BEPAIIHX.

W to, ze Pankratow peknie i wersja zostanie udowodniona, Diakow nie watpit. Dzielit
podejrzanych na ufnych w przebieg sledztwa, a co za tym idzie, wierzacych wladzy radzie-
ckiej, i nieufnych, czyli tych, ktorzy wladzy radzieckiej nie wierza (Rybakow).

Wyrazenie a co za tym idzie wprowadza wniosek wynikajacy z tego, o czym byta
mowa wczesniej. Warto przy tym zwrdci¢ uwage na fakt, ze w tekscie oryginatu
ma miejsce powtarzalnos¢ tego samego operatora zuauum, natomiast w przekta-
dzie zréznicowano jego odpowiedniki (a co za tym idzie, czyli), bez ewidentnej
potrzeby poprawiania oryginatu, powtarzanie bowiem bywa doniostym i §wiadomie
stosowanym chwytem autorskim®.

Zdarza si¢ rowniez, ze thumacz w sposob nieuzasadniony pomija operator me-
tatekstowy, co prowadzi do zubozenia tekstu w stosunku do oryginatu, a takze
zmienia perspektywe funkcjonalna wypowiedzenia. Por.:

° A. Bogustawski: Przekladalnosé a elementarne jednostki semantyczne. ,,Przeglad Humanistycz-
ny” 1978, nr 2, s. 52.
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Ioayn BeTep, Ha MOpE MOSIBUJIMCH OapaIlKy.

— Menys MHoOTO y Gepera, snayum, K WItopMmy, — ckasai Kupos.

Zadat wiatr, na morzu pojawita si¢ fala.

— Duzo meduz przy brzegu, bedzie sztorm — powiedziat Kirow (Rybakow).

— Yo ocTanock HaM B 3ToM u3HU? YUTO BB cOOMpaeTech TYT nenarh? EnuHCTBEHHAS
pamocTh — JKEHIIMHA, APYTUX He Oyner. JIOpOKUTE KPOXaMH, KOTOPHIE OTIIYCKAeT HaM
KOMeH1arypa. Bel My>kumHa, 3Hauum, BbI €1I€ YEJIOBEK.

Nalezy ceni¢ okruchy, ktore daruje nam komendantura. Jak dlugo jest pan m¢zczyzna,
jest pan cztowiekiem (Rybakow).

— Tak, — cka3an Andepos, IIOTHO yCaKKUBAsCh HA CTYJIE, — 3HAYUNI, BCE XOPOILIO, BCE
6J1aromnoyYyHo, MPEKPACHO, IIPEKPACHO... A BOT 3TO IUIOXO0, [TaHKpaToB, — OH IOKa3all Ha
JIeKAIIYIO TIepel HUM GyMary, — KaJyloTcs Ha Bac...

— Ta-ak — zaczal Alfierow sadowiac si¢ wygodnie na krzesle. — Wszystko dobrze,
wszystko w porzadku, wszystko tadnie, pigknie... A to — wskazal na lezacy przed nim papier
— nie jest w porzadku. Skarza si¢ na pana... (Rybakow).

Na szczescie z tego typu zjawiskiem spotykamy si¢ dosy¢ rzadko.

Tak wigc z przeprowadzonych badan wynika, ze w zdecydowanej wigkszos$ci
przypadkow polskie odpowiedniki przektadowe rosyjskiego snauum petnia po-
dobna funkcje¢ metatekstowa: sa zapowiedzia eksplikacji tekstu lewostronnego,
sygnalizuja korekt¢ wypowiedzi, inicjuja replikg czy wreszcie stanowig nic nie-
znaczacy przerywnik. Niektore odcienie znaczeniowe naktadaja sig, stad istotna
role odgrywa analiza szerszego kontekstu. Informacja sygnalizowana przez te
operatory (leksemy, catostki) przebiega obok tresci wtasciwej i zawiera wnioski
z wcezesniejszego tekstu. Relacje wnioskowania komunikuja wigc w polskich
przektadach (oprocz ekwiwalentow stownikowych znaczy, to znaczy, znaczy
sie, czyli, a wiec) operatory zatem, stqd, widac, widocznie, dlatego, no to, stqd
wniosek, wobec tego, jest rzeczq catkowicie logiczng, a co za tym idzie. Uzyciu
niektorych z nich towarzyszy zmiana struktury wypowiedzenia i ranga omawiane;j
formy: rosyjskiemu elementowi wtraconemu w przektadzie odpowiada jednostka
predykatywna zdania ztozonego.

Wyjasnienie skrotow:

ISJP — Inny stownik jezyka polskiego. Red. M. Banko. T. I-1I. Warszawa 2000.
SIPD — Stownik jezyka polskiego. Red. W. Doroszewski. T. [-X. Warszawa 1964—1968.
CPA — Cnosapw pycckozo azvika. Pen. A. I1. Esrensesa T. I-IV. Mocksa 1981-1984.
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3o¢hvs Yanuea
BBOJIHOE CJIOBO 3HAYUT 1 ETO ITOJIbLCKUE 5KBUBAJIEHTHBI
Pesome

B crarbe onmceiBaeTcst PyHKIIMOHUPOBAHUE B CTPYKTYPE BICKA3bIBAHMSI BBOIHOTO CIIOBA ZHAYUM
H €T0 MOJIbCKUX IKBUBaICHTOB. OKa3bIBACTCS, UTO KPOME Znaczy, to znaczy, znaczy sie, czyli, a wigc
B TIOJILCKOM IIEPEBOJIE TIOSIBIISIIOTCS Pa3Hble CHHOHMMHYHBIE BHIPOKEHHSI, TUIIA zatem, stqd, widad,
widocznie, dlatego, no to, stqd wniosek, wobec tego, jest rzeczq catkowicie logiczng, a co za tym
idzie. OHU CUTHAJIM3UPYIOT BBIBOIbI, 00BSICHEHUE UITH KOPPEKTYPY CKA3aHHOTO, OTKPBIBAIOT PEILIHKY
JIAJIora WIK XKe SIBJISIIOTCS «ITYCTON BCTaBKOM».

Zofia Czapiga
THE RUSSIAN WORD 3HAYHAT AND ITS POLISH EQUIVALENTS
Summary

The article discusses the role of snauum, and its Polish equivalents, in the structure of a sentence.
It occurs that apart from znaczy, to znaczy, znaczy sie, czyli, a wiec in Polish translations appear
synonymous word combinations, as zatem, stqd, wida¢, widocznie, dlatego, no to, stqd wniosek,
wobec tego, jest rzeczq catkowicie logiczng, a co za tym idzie. The slight differences between Polish
lexemes make the analysis of the context crucial for the study.





